# "战争时期不能单纯依赖外交"

齐鲁大讲坛纪念甲午战争120周年系列讲座昨日首讲



主办:省委宣传部、省社科联 山东大学、齐鲁晚报 协办:山东省博物馆学会 山东博物馆

▶张海鹏(中)、戚俊杰 (右)和主持人孙占元在齐 鲁大讲坛上。

本报记者 张中

本报记者 刘帅

21日,中国史学 会会长张海鹏与中国 甲午战争博物馆研究 员戚俊杰做客齐鲁大 讲坛,讲解甲午战争 带来的历史启示。

"我们只有提高 我们自己的能力,适 应日本这样的邻居, 要用中华民族的智慧 与之相处。"中国甲午 战争博物馆研究员戚 俊杰认为,"怎么样做 对现在和将来的中华 民族利益最大化有 益,我们就怎么样去 做。

中国史学会会长 张海鹏提出,"弱国无 外交,必须要发展好

"从甲午战争失 败的教训可以看到, 腐败威胁国家发展, 必须时刻反腐。"张海 鹏说。



### 甲午战争 日本蓄谋已久

"日本征服中国的想法,最 早可以追溯到明朝万历年间。 16世纪末,日本丰臣秀吉以武 力统一全国后,他的野心开始 膨胀,图谋征服朝鲜和中国,其 至提出要把北京作为日本的首 都。"中国史学会会长张海鹏 说,虽然丰臣秀吉侵朝后被中 国和朝鲜打败,但丰臣秀吉的 主张一直为德川幕府的政治 家、思想家所继承,他们鼓吹占 领中国,建立"大大日本帝国" 这也是近代以来所谓的"大日 本帝国"的最早说法。

"从甲午战争之前来看,日 本的对外侵略从19世纪70年 代、80年代开始做准备,一直持 续到1894年的6月5日。日本以 天皇作为战时大本营的直接统 帅,统领全国的军事行动,侵略 中国的军事体制、战时体制正 式形成,这是一个举国体制的 形成。

张海鹏举例,1887年春,日 本参谋本部陆军大佐小川又次 综合侦察结果,提交了《清国征 讨方略》,对日本总兵力和各省 军力分布做了详细报告,分析 了清政府和日本各自财政、军 费、海军建设、沿海和长江防御 设施、官僚和国民素质等,提出 "断然先发制人,制订进取计 划"的侵略方案,建议以八个师 团军力"攻占北京,擒获清帝"

"1893年,日本成立'出师 准备物资经办委员会',颁布 《战时大本营条例》,这是日本 迈向侵华战争的重要步骤。"张 海鹏说,日本在中国和朝鲜布 置了军事间谍网,构思进攻作 战的细节,并认为对华作战可 稳操胜券。

当时,日本外务大臣陆奥 宗光秘密对英国交涉修改条 约,并在1894年7月完成签约, 英国同意在日本对华开战时保 持中立,实际上支持日本侵华 立场。

甲午战争博物馆研究员戚 俊杰也认为,历史事实证明,甲 午战争是日本蓄谋已久,经过 周密准备后发动的,绝不是偶 然冲动。

## 日本积极准备 中国却无任何防备

"日本明治维新1868年1月 开始,2月日本明治政权就在外 交布告当中宣称'国威于四 方'。在不到半年的时间里,连 续在三次重要的会议上,大肆 宣布'开拓万里波涛,布国威于 四方'。这实际上就是近代明治 政权建国的一个国策,这个国 策就是'失之欧美取偿东亚'的 政策。"

戚俊杰说,这个政策制订 后,马上就划分了阶段的目标, 首先是侵略朝鲜、吞并琉球;然 后是占领中国的东北和中国的 台湾;第三步是攻占中国的大 陆;最后要以中国为据点,再向 整个世界进攻。

但日本做准备时,中国却 无任何防备。"一位曾在日本做 过公使的中国官员在日本工作 期间,交了日本很多朋友。他认 为日本一定会打中国。甲午战 争爆发前,1893年,他向中国总 理衙门写报告,但总理衙门根 本不予理睬。中方无准备也是 导致战争失败的原因之一。"张 海鹏说。

戚俊杰指出,我们只有提 高我们自己的能力,适应日本 这样的邻居,要用中华民族的 智慧与之相处,"必须学会与狼 共舞。'

#### 弱国无外交 必须发展好自己

在张海鹏看来,中国战败 基础性因素是中日两国社会发 展阶段不同,中国虽然开展洋务 运动,但经济发展远不及日本。

"日本不仅引进西方资本 主义的生产技术,还引进他们 的社会制度,使日本迅速发展 成为一个后起的资本主义国 家。"张海鹏分析,从1868年到 1892年,日本共建成公司5600 多个,总投资达2.89亿元。

"其实战争就是日本和中 国两国物质力量对抗,所以我 们必须首先发展好自己。"张海 鹏说,弱国无外交。

戚俊杰和张海鹏都指出, 在战争时期,单纯讲求外交,不 动员军队,提前做好准备,也是 这次失败的原因。

"李鸿章在战争一触即发 之际,不相信战争能打起来,只 相信'万国公法',要以理服人, '谁先开仗,即谁理绌。'把应对 战争可能爆发放在国际调停 上。"张海鹏讲到,在中国担任 总税务司的英国人赫德当时说 过:中国"对战争毫无准备,实 在令人吃惊"。"外交把中国骗 苦了,因为信赖调停,未派军队 入朝鲜,使日本一起手就占了 便宜。

"日本在外交上应付调停, 在军事上却一步也未放松,处 处掌握主动。"张海鹏说,调停 并未为中国带来和局。

以史为鉴

# 腐败影响了战争 必须时刻反腐

"1894年农历十月初十是慈禧 太后的60岁生日,慈禧太后想按照 中国人的习俗好好庆祝一番。2月18 日,丁汝昌在南海带着北洋舰队训 练的时候,受到了慈禧的封赏。老佛 爷过生日,先给下边送礼,用意不用 多说,抛砖引玉。"戚俊杰说,当时清 政府财政紧张,但慈禧太后修宫殿 工程已经用掉一千三四百万两银 子,最高层不重视军备建设,也是为 何清政府屡战屡败的原因之-

戚俊杰还举例道,北洋海军 1891年访问日本海军的时候,看到 日本海军每年都购买大的军舰,而 且看到其海军实力发展迅速,马上 就电报李鸿章,请求批准61万两银 子,作为海防建设经费。但直到甲午 战争爆发,61万两银子也没有批。

"一个存在腐败现象的政府,它 的腐败必然会影响到军队和国家的 各个部门。所以由于政府的腐败,北 洋海军也腐败。当时军舰的动力靠 烧煤,当时有块煤还有散煤,海军司 令要求用质量好一点的块煤,因为 散煤对锅炉的损伤很大,再者动力 不足。但是,管煤的官员说'不行' 因为管煤的官员首先考虑的是煤矿 股东的利益,把好煤卖到国外,股东 好分钱。"戚俊杰说。

日本与清政府形成鲜明对比, 为了筹措海军建设的经费,日本天 皇带头捐款,每年从皇室拿出30万 日元,而且连续6年捐给国家建设海 军。"天皇带头,官员积极响应,所有 的官员都捐款。有了经费的保障,日 本就在科学技术上想尽办法,聘请 法国的专家来设计能打赢战争的军 舰。"戚俊杰说

"从甲午战争失败的教训可以 看到,腐败威胁国家发展,必须时刻 反腐。"张海鹏说。

本报记者 刘帅

# 甲午战争系列讲座 后期预告

6月28日

主题:我们今天应该怎样理解 甲午战争

主讲人:马勇 中国社科院近 代史研究所研究员

7月12日

主题:甲午战败与中国变法 主讲人:张鸣 中国人民大学 原政治系主任

活动咨询电话:

省社科联科普部0531-82981378

# 爱心水饺店或继续开办

谷晶昨日安葬,家人欲将剩余捐款转捐



水饺包爱

本报莱芜6月21日 讯(记者 程凌润) 21 日,谷晶的葬礼举行,天 空飘着的蒙蒙细雨似乎 在为谷晶送行。谷晶的 丈夫吕端打算在结清谷 晶治疗费用后,把剩余 的捐款捐赠给其他白血 病患者。爱心水饺店或 将继续开办。

治疗期间,她一直 挂着孩子,她妈还患有 癌症,我答应她一定会 好好照顾孩子和家人。

谷晶的丈夫吕端说。

对于社会好心人的 捐款,吕端表示,在结清 医疗费用之后,他将把 银行账户中剩余的钱全 都捐出去。"这些钱是社 会上的好心人捐的,我 想把这个钱和爱心传递 下去,捐给莱芜另外一 个白血病患者。"吕端介 绍,谷晶治疗期间公布 的银行账户上一共有两 万多元,其中包括谷晶 治疗期间医院为她发的 工资,他想捐赠的那位 白血病患者只有14岁, 是他在天津治疗期间认 识的一名莱芜籍白血病

21日中午,记者来

到鑫馫鱻水饺店时,店 内并没有顾客,只有一 名志愿者——谷晶的同 学金女士。"虽然谷晶去 世了,但这家水饺店还 得开下去。"金女士说, 她还会坚持做一段时间 的志愿者,帮谷晶的妈 妈筹钱治疗癌症。

"现在营业执照还 在办理过程中,而且水 饺店经营已经步入正 轨。"金女士介绍,水饺 店有两三名固定来帮忙 包水饺的志愿者,但是 顾客却比以往少多了。 至于水饺店以后应该如 何发展,得等水饺店所 有经营人员商讨之后才 能有结果。

# 央行三四五套人民币同号钞 发行通知

【熊点关注】为庆祝中国人民银行证人 民币发行66原华,央行二三四至套人民币同 号钞正式公开设行,内容包含:十二生肯龙 钞2款、香港回日十周年纪念钞1款、美门回 日十周年纪念钞1款、第二套人民币12款、第 主人民币3同号6枚。第四主人民币4同号9 枚。第三套人民币8同号6枚类计97枚或量发 行,絕無的发行价一次性实现收藏者的梦 整,机会只此一次,不安罐过。2980元的趣紙 徐公开发行!

## 极具收藏、投资、升值潜力!

中国收藏家协会警会长王卯华指出:收 重铁市线早线好,如果在1988年收藏第一套 人民币只要17.666元。现市场份600多万元。 70年代收藏第二套人民币只要21.88元,现市 場份40多万元,现正是收藏三四五套人民币 的最佳时机,将来换一套房或一辆车位完全

有可能。 杨先生赶到现场买了9套,他说:一个多 杨先生赶到现场买了9套,他说:一个多 月前在电视上看到这个商品,当时是3980 元,买丁两套,够觉非常好。昨天看张纸这些 位开始实了,而且还是2080元,这么准务的 机会实是不能够过明,以前的两套自己参 藏。这3套给孩子当正岁钱,同号参宾意好。 将来就是一笔巨大的财富!

#### 发行公告

央行三四五妻人民币同号秒, 建低首发 价2990元/妻, 山东省限量发行200妻的优惠 **价近期价格特恢复到9900元。** 

**含力发行专数:0531−88031708** (清二十名赠送毛主席会市一会)